

MIROVNI PROGRAM MAJNARJEV

Antracitni delodajalci razmišljajo o mirnem programu načelnika premogarjev. — Upanja, da se bodo zopet pričela pogajanja, so bila oživiljena, ker smatrajo ugotovilo Lewisa za spravljivo. — Proti profitirstvu s premogom.

Skrivnost, ki je obdajala sestanek antracitnih delodajalcev v New Yorku, je dala povod govoricam in upanja, da se bliža uravnavna stavka, ki se nahaja sedaj v svojem dvanajstem tednu. Soglasno s predstavljivi delodajalcev je bil sestanek le običajni mesečni trgovski ali poslovni sestanek, ki ne bo imel nobene važnejše posledice.

Razpravljali so o položaju in prav posebno o zanjem ugotovilo John L. Lewisa, predsednika United Mine Workers, da so premogarji pripravljeni pogajati se.

Ugotovilo Lewisa so smatrali za zadostno spravljivo. Domneva se, da so razpravljali delodajalci v glavnem glede kontrakta od enega do petih let.

Delodajalci pa niso pripravljeni sprejeti petletni kontrakt. Če bodo obnovljena pogajanja, bodo najbrž predlagali kako obliko letne revizije mezd potom arbitracije. Premogarji pa odločno ugovarjajo takemu načrtu.

Domneva se, da so na tajnem na delu sile, ki skušajo dovesti do skupne konference, a najbolj optimistično naziranje se glasi, da ni upati na nobeno akcijo pred potekom enega tedna ali dveh.

Odpravljenje postave za premogarje v Pennsylvaniji so zahtevali v resoluciji, ki je bila sprejeta na zadnji seji letne konvencije National Founder Association.

Ta postava pripoveduje zaposlenje kateregakoli moža kot premogarja, ki ni preje služil v rovih dve leti kot delavec. Postava je, soglasno z resolucijo, odgovorna za težkočo, ki se pojavi, če skušajo dobiti moža, ki bi delali v rovih.

Resolucija strogo kritizira Pennsylvanijo radi njenega ravnanje za antracitno stavko, ker ni storila primernih korakov, da napravi "pešnim principu antracitne uravnave iz leta 1903."

— Antracitno polje se nahaja popolnoma v notranjosti meja Pennsylvanije, — se glasi v resoluciji. — Položaj, ki vzbuja vznemirjenje naroda, je popolnoma pod kontrolo države. Ker noče izvajati le kontrole, krepi one, ki lete v Washington vspricho vsake krajevne krize, katero mora rešiti država.

Washington, D. C., 20. novembra. — Odgovori na vprašanja glede premogovnega položaja, kateri je razposlal senator Borah, razkrivajo velikansko povišanje cen premoga na drobno. Glasi se, da je to povišanje cen tako ogromno, da meji na profitirstvo. Odgovori kažejo, da je na trgu le majhna zaloga antracita in da se tičejo visoke cene tudi mehkega premoga ter drugih nadomestil za antracit.

Splošno domnevajo, da bo predložil senator Borah te informacije senatu, kakorhitro se bo sestel. Zopetno uvedenje dalekosežne odredbe, katero je ponudil senator v pretekli zimi, smatrajo za eno možnost njegovega sedanega poizvedovanja. Premogovni baroni so kritizirali to odredbo kot preveč drastično.

Predloga določa stalno zakonodajo in regulacijo z ozirom na trdi premog. V splošnem bi bila predloga Boraha precej slična priporočilom premogovne komisije, o katerih ni hotel razmišljati kongres. Progresivni senator Norris iz Nebraske se je večeraj izrekel v prilog vladnega lastninstva rovov.

Predsednik Coolidge vztraja še vedno na svojem dosedanem stališču ter ter noče vmešavati v stavko antracitnih premogarjev. Washingtonska trgovska zbornica je v resoluciji, ki je bila objavljena večeraj, odobrila stališče predsednika proti intervenciji.

Kljub tej ne-intervenciji, ki je izključno le v prilog premogovnim baronom, pa bo treba v kratkem nekaj ukreniti, če se ne bodo baroni in premogarji medtem pobotali.

Konec obravnave proti Mrs. Soper.

Porota v Elizabethtown, N. Y. je zavrгла obrambo Mrs. Soper, da je neki tujec ustrelil njenega mčza medtem ko je spal. — Država se je zanašala na pričevanje državnih orožnikov.

ELIZABETHTOWN, N. Y., 20. novembra. — Mrs. Fannie Soper je bila večeraj spoznana krivim umora svojega tretjega moža, po možnega šerifa Williama Henry Sopera.

Porota je razmišljala o slučajih le čno in trideset ure. Sodbo bo izrekel danes sodnik Whitmayer iz Schenectady, ki nima nobene druge alternative kot obsoditi žensko na smrt na električnem stolu.

Umor je bil izvršen na domu Soperja v Boquet, N. Y., dne 28. maja, ko je Mrs. Soper ustrelila svojega moža, ko je spal na zofi. Pištolo je skušala skriti pred državnimi konštablerji.

Obramba Mrs. Soper je temeljila na njeni izjavi o nekem tujcu, ki je prišel v hišo in katerega je ona odvedla v kuhinjo, kjer je spal njen mož na zofi. Trenutek pozneje, je povedala Mrs. Soper poroti, da je čula dva strela in videla tujca, kako je zapustil hišo ter izginil v avtomobilu.

Obramba je predstavila več prič, ki so povedale, da so videli nekoga tujca v bližini farme hiše na dan umora.

Dokazi državnega pravičništva so temeljili v glavnem na pričevanju dr. A. Hamiltona, kriminalogista iz Auburna, ki je pričal, da sta bili oddani obe krogli iz njegovega lastnega revolverja in da sta bila strela oddana iz ne večje razdalje kot tri inčev od glave Zaslisanih je bilo štirideset prič.

Okrajni pravdnik Brestet, ki je zaključil večeraj svoj argument je prosil za pravorek radi umora po prvem redu in sicer na temelju tega, da je bil dokazan motiv za dejanje.

Mrs. Soper je sprejela pravorek hladno, brez zunanega znaka razburjenja.

Me obdolžitvami, katere je dvignil zagovornik Tierney, je bila tudi ta, da je bila vdova obdolžena umora, "ker niso mogli državni konštablerji najti onega tujca". Država pa je trdila, da ni bilo nobenega tujca v bližini farme na dan umora.

Državni pravdnik je izjavil, da je izgledala cela stvar kot "inside job". Zanimal je, da je država odredila, naj nastopijo državni konštablerji, zaslišani kot prič, brez uniform. Konštablerji so izjavili, da niso vedeli, ko so prišli v hišo, če je imel njen mož revolver ali ne. Ko pa so prišli v bližino šrambe za obleko, jih je Mrs. Soper prehitela, vzela sukunjo svojega moža ter odhitela z njo v drugi del hiše. V sukunji so našli revolver pomožnega šerifa.

Rešena po dolgem bivanju v močvirju.

MADISON, N. J., 19. novembra. Joseph Bertrand in Harry Levisey sta bila rešena večeraj zjutraj, potem ko sta bila izgubljena celih osem ur v Great Swamp v bližini tukajšnjega mesta. V močvirju sta šla na lov. Potem ko sta se potikala dolgo časa po močvirju ter stala pogosto do vratu v vodi, sta dospela na višja tla, kjer sta zanelita ogenj s pomočjo užgalice, katere je nosil eden lovecev s seboj v kositni škaticiji. Plamen so videli reševalci, ki so odvedli oboja izgubljena domov. Trpela sta vsled mraza, a bosta okrevala.

VARNOSTI DOGOVOR V NEMČIJI

Dogovori so varni ob priliki sestanka nemškega državnega zbora. — Združeni junckerji in komunisti spravijo lahko skupaj 170 glasov proti 300. — Državni zbor bo glasoval v ponedeljek, in socialisti bodo podpirali pogodbo. — Civilist Briand, ne pa francoski vojaki, je rešil vprašanje oboroževanj.

BERLIN, Nemčija, 20. novembra. — Nemški državni zbor se bo danes zopet sestel, a prva seja bo omejena na manjše zadeve. Ni pričakovati, da bo vlada pred ponedeljkom predlagala ratifikacijo varnostnega dogovora, sklenjenega v Locarno. Sprejem je sedaj skoro zagotovljen. Vlada izjavlja, da ima potrebno večino, in dočim udarja nacionalistično časopisje še vedno v svoje sovražne strune, priznavajo vodilni nacionalisti, da bo pogodba odobrena.

Profesor Hoetzsch, eden voditeljev nacionalistične fakcije v državnem zboru, priznava, da morejo spraviti nacionalisti in komunisti skupaj le 170 glasov proti dogovoru napram skoro 300 glasovom srednjih strank, pod pogojem, da bodo socialisti glasovali za dogovor.

Čeprav je skrajno neprijetno za socialiste, so nekateri njih voditelji tako prepričani, da se ne sme vprašanja principov žrtvovati edinstveni strankarski politiki, da je več kot vrjetno, da bodo socialisti glasovali za pogodbo.

Nacionalisti so bili tako kričavi tekom zadnjih par dni v svojih trditvah, da so se nemški delegatje v Locarno sramotno umaknili s prvotnega nemškega stališča, da je bila večeraj pozvana vlada, naj pojasni to točko ter odpravi nacionalistične pretenzije. V zvezi s tem je neka visoka avtoriteta obvestila poročevalca, da niso le vztrajalo pri prvotnih nemških zahtevah tekom pogajanj v Locarno, temveč da so jih celo izboljšali.

Nemška vlada je nezadovoljna le glede omejitve nemškega zrakoplovstva, a ta položaj bo izboljšal na konferencah, ki se vrše sedaj v Parizu. Izpremembo štatusa generala von Seeckta, vrhovnega poveljnika nemške Reichswehr, smatrajo za formalnost, ki ne bo resno prizadela njegove uspešnosti.

Glasi se, da je bila sorazmerno prijateljska uravnavna vprašanja razoroženja v glavnem posledica dejstva, da je stopil zunanji minister Briand na mesto francoskih generalov, ki so preje vodili pogajanja. Če bo mogoče nadaljevati razprave med državniki, ne pa med vojaki, bo še več napredka. Francoska vlada prav tako kot angleška je pripravljena priti Nemcem na pol poti nasproti. Ugotovilo belgijskega zunanjega ministra Vanderveelde, da mora ostati drugi in tretji renski pas zaseden kot jamstvo za reparacije, je vzbudilo nekaj presenečenja v Berlinu, vendar pa se ne domneva, da predstavlja to mnenje angleškega in francoskega zunanjega ministra.

Dočim ni ustavno potrebna devetretinska večina, da se odobri Locarno pogodbo, je vlada prepričana, da bi bilo zelo dobro, če bi dosegli dvetretnsko večino. Novi kabinet najbrž ne bo vključeval socialnih demokratov, a novi ministri, ki bodo stopili na mesto nacionalistov, bodo ljudje, ki ugajajo socialistom.

Socialisti nasprotujejo najbolj brambnemu ministru Gesslerju, vendar pa je vrjetno, da bo ostal, ker uživa zaupanje predsednika von Hindenburga.

Plače v filmski industriji.

LOS ANGELES, 19. novembra. Kot je postalo danes znano dobivata ženska kinematografska magnata Balaban in Katz, ki sta postala vsled reorganiziranja Famous Players-Lasky filmskega podjetnika družabnika Zuckorja in Lasky-ja, letno plačo pod 250 tisoč dolarjev, dočim dobiva Zuckor in Lasky po \$350,000. Te plače so visoke, a jih prekašajo tedenske plače nekaterih zvezd

na kinematografskem nebu. Harry Lloyd dobiva naprimer tedensko plačo \$35,000. Tom Mix nekako \$25,000 in kontrakt Glorije Swanson dobiva tedensko plačo \$25,000. Pola Negri, Collen Moore, Tom Meighan in druge zvezde dobivajo po nekako \$20,000, dočim se mora Conway Tearle zadovoljiti le z nekako \$12,000 na teden.

BOJAKI, NAROČAJTE SE NA 'GLAS NARODA' NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DRŽAVAH.

Mati angleškega kralja je umrla.

Mati angleškega kralja in vdova Edvarda VII. je umrla. — Zdravniki so se bili poslužili umetnega dihanja. — Kralj Jurij in vsa družina je zbrana ob bolniški postelji.

SANDBRINGHAM, Anglija, 20. nov. — Kraljeva mati, Aleksandra, je dobila danes nov težak napad srčne slabosti, in zdravniki so se morali poslužiti kisika, da nekoliko olajšajo njene bolečine. Kraljevi par se mudi danes od enajstih zjutraj naprej v bolniški sobi. Norveška kraljica Maud, tretja hčerka umirajoče starke, je dospela danes zjutraj ob eni z največjo naglico.

London je vžaložčen vsled boleznih starke. Neki star mož je rekel: — Nikdo ni opravil za angleški imperij več dela kot ta stara ženska.

SPEYER, Bavarska, 20. nov. — Poročila o boleznih kraljeve matere Aleksandre so vzbudila tu kaj splošno obžalovanje. Prebivalstvo je je vedno prav posebno zanimalo za to dansko princesinjo. V tem mestu je namreč prvičkrat srečala svojega bodočega moža, princa iz Walesa, pozneje ga kralja Edvarda VII.

To srečanje se je završilo dne 14. septembra leta 1861, ko je nosila princesinja Aleksandra, stara sedemnajst let ter lepa, vitka deklica svetlih las, prvokrat kri nolino in čuden majhen klubok. Princ, ki je bil takrat vitek mladenci, se je ravnokar vrnil z obiska, in naslednjega dne sta se zopet sestala v Heidelbergu. Eno leto pozneje je bila objavljena za roka.

Poroke so vedno smatrali za dalekosežnega pomena za zgodovino prihodnjega pol stoletja. Sovraštvo danske kraljeve hiše na pram Hohenzollerncem vsled anekdote šlezvika in Holštajna so smatrali nemški zgodovinarji vedno kot važen faktor v razkolu med Anglijo in Nemčijo.

Tako kraljica Viktorija kot njena hčerka sta bili poročeni z nemškimi princem, in domnevalo se je, da se bo princa iz Walesa tudi poročil s kako nemško princesinjo, odpor v Angliji proti temu je bil prevelik.

LONDON, Anglija, 20. nov. — Ob polstarih zvečer je umrla kraljica Aleksandra, mati sedanjega angleškega kralja Jurja.

Eksplozija bombe v kino-gledališču.

Veliko ogorčenje v irskem glavnem mestu, ker se je kazalo po irskem filmu, ki baje proslavljajo Angleže.

DUBLIN, Irska, 20. novembra. Kino-gledališče, v katerem se je kazalo bitko pri Ypres, je bilo danes zjutraj uničeno od bombe. Dva policista sta bila ranjena, eden med njimi težko, ko so ljudje, ki so vrgli bombo, napadli gledališče.

Vsled eksplozije so bile porušene tudi prodajalne, ki so se nahajale v bližini gledališča in razdrobljene so bile šipe v precejšnji razdalji krog gledališča. Ljudje, ki so izvršili napad, so bili oboroženi ter se pripeljali v avtomobilu pred gledališče. Potem ko so vrgli bombo, je prišlo do spopada s policijo.

Irsko-patriotična zveza Sinn Féinec je bila pred kratkim skrajno razburjena vsled razkrovanja angleških filmov po irskem. Na večer pred obilnico sklenitve premirja je sedem oboroženi mož napadlo neko gledališče v Dublinu, odneslo Ypres film ter pošililo lastnika gledališča, da je vrnil ljudem vstopnino.

Telega dne so odnesli markirani v Kingston film, ki je kazal princa iz Walesa. Na dan premirja je prišlo v Dublinu do številnih aretacij radi razgrajanja po cestah.

Kako se je zopet oživilo delovanje Sinn Féinec, je razvidno iz nekega dokumenta, katerega se je našlo v Dublinu in v katerem se pravi z represalijami, če bi dala Irška prosta država usmrtili kakega republikanca. To je prišlo v zvezi z aretacijo Dean Russella, ki je obtožen veleizdajstva.

Grdo postopanje

AUSTIN, Texas, 18. nov. — Podlost privatnih zavarovalnih družb ter potreba od države kontrolirane kompenzacijske oblasti se je na skrajno drastičen način pokazala tekom procesa v tiskalnem višjem sodišču. Nekemu delavcu, ki je imel le eno zdravo oko, je bilo vsled neke nesreče pri delu uničeno tudi drugo. Popolnoma slep je naprosil za odškodnino, katero dobe delavci, če oslepe vsled nezgode, a zavarovalna družba je trdila, da je bilo uničeno le eno oko delavca in penudila majhno odškodnino. Nižje sodišče je vzdržalo mnenje zavarovalne družbe.

DENARNA IZPLACILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU

Danes so naše cene sledeče:

JUGOSLAVIJA:

1000 Din. — \$18.80 2000 Din. — \$37.40 5000 Din. — \$93.00

Pri nakazilih, ki znašajo manj kot en tisoč dinarjev računamo posebej 15 centov za poštino in druge stroške.

Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje "Poštni čekovni urad".

ITALIJA IN ZASEDENO OZEMLJE:

200 lir \$ 9.20 500 lir \$22.00

300 lir \$13.50 1000 lir \$43.00

Pri naročilih, ki znašajo manj kot 200 lir, računamo po 15 centov za poštino in druge stroške.

Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje Ljubljanska kreditna banka v Trstu.

Za pošiljate, ki presegajo PITTISOČ DINARJEV ali pa DVATISOČ LIR dovoljemo po možnosti še poseben posust.

Vrednost Dinarjem in Liram sedaj ni stalna, menja se večkrat in nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej; računamo po ceni tistega dne, ko nam pride poslani denar v roke.

POŠILJATVE PO BRZOJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO V NAJKRAJŠEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.—

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Postal Money Order ali po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK
62 Cortlandt Street New York, N. Y.
Telephone: Cortlandt 4687

GLAS NARODA

(SLOVENE DAILY)

Owned and Published by
SLOVENC PUBLISHING COMPANY
(A Corporation)

Frank Sakser, president Louis Benedik, treasurer
Place of business of the corporation and addresses of above officers:
82 Cortlandt St., Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
"Voice of the People"

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

En celo leta celja list za Ameriko	Za New York s celo leto	\$7.00
En Kanado	Za pol leta	\$3.50
Za pol leta	Za nicoletstvo s celo leto	\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00.

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" tiskava vsaki dan izvenredni nedelji in praznikov.

Dopisi brez podpisa in osebnosti se ne priobčujajo. Denar naj se blagoviti pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročni kov, prosimo, da se nam tudi prejme bivalične nasnadi, da hitreje najdemo naslovnik.

"GLAS NARODA", 82 Cortlandt Street New York, N. Y.
Telephone: Cortlandt 2876.



IZ JUSTIČNEGA DEPARTAMENTA

Iz Washingtona je dobil neki veliki newyorški list od svojega posebnega poročevalca obvestilo, soglasno s katerimi si zvezni justični departament najbolj energično prizadeva, da prepreči ustanje "Brotherhood of Sleeping Car Porters" ali bratovščine portirjev v spalnih vozovih, ki je bila pred kratkim ustanovljena in ki se je pred kratkim povsem resno lotila organiziranja Pullman portirjev ter najela v ta namen par organizatorjev.

Kako potrebna je bila ta organizacija portirjev v spalnih vozovih, ki so bili doslej na milost in nemilost izročeni avtokratični volji Pullmanove korporacije, je preveč dobro znano, da bi bilo tukaj potrebno na dolgo in široko razpravljati o stvari.

Vsaka delavska skupina ima samoposebno umevno pravico, da se organizira in ne potrebuje za svoj korak nikakega opravičila pred izkoriščevalci ali pred birokracijo kapitalistične države. Prav posebno zaželjeno in potrebno pa je organiziranje črnih delavcev in delavk, ki so v tej zadevi dosledaj tako brezprimerno zaostali in zaostale za belimi proletarci.

Vse to pa je končno stranska stvar. Na drugi strani je skrajno važno, če si jemlje zvezni justični departament pravico uveljaviti odredbe, da se prepreči organiziranje portirjev, ker je justični departament baje mnenja, da je bila organizacija črncev naročena v Moskvi ter omogočena z ruskim, boljševiskim denarjem. Kot dokaz za to domnevo navaja justični departament dejstvo, da je A. Philip Randolph, — eden organizatorjev, — odvisen od "Moskve" in "invanredno radikalen".

A. P. Randolph pa je član socialistične stranke ter urednik socialističnega tednika črncev "The Messenger". V sled tega ima dosti manj kot nič opravka z Moskvo. Kakšno pravico pa bi imel justični departament preprečiti unijo, če bi bil Randolph v resnici komunist? Kje stoji zapisano, da ne smejo komunisti ustanoviti nikake unije in da ne smejo vršiti nikakega organizacijskega dela?

Al sme justični departament, ki mora baje skrbeti za vzdržanje in izvedenje postav, sam ustvarjati postavne ter ravnati po svojih lastnih možganih? To je vprašanje, ki prihaja na površje vsled nevrjetnega postopanja justičnega departamenta.

Na kakšen način pa je skušal justični departament preprečiti ustanovitev te unije? S tem, da je spravil nekega zloglasnega črnega politika iz Mississippija na iztok, ga imenoval posebnim pomočnikom generalnim pravnikom ter spravil nekega Perry Hoarda kot porterja v službo Pullman družbe in z njim vred se celo armado črnih špijnov ter slinih lopovov.

Nato pa se je zgodilo, kar se je moralo zgoditi: "kolovodje", namreč uslužbenci, interesirani pri organiziranju, so bili takoj odpušeni. Izgubili so vse pravice, ki pristojajo po dolgi službeni dobi tem helotom ter stoji sedaj svojimi družinami vred na cesti, potem ko se jim je s pomočjo črne listine odvzelo vsako možnost, da dobe službo drugod. Eden teh, na tak način kaznovanih, je bil že 23 let, drugi pa 19 let v službi Pullman kompanije, a varnostne odredbe te korporacije, o katerih pojejo tako velike slavospeve, ne obstajajo še nadalje za odpuščene, čeprav so placevali cela desetletja od svoje plače za to, da bodo vsaj nekoliko preskrbljeni na stara leta.

Bratovščina portirjev spalnih vozov ne bo ustanovljena. Teror justičnega departamenta, obenem s takojšnjim odpustom nekaterih, je dvojno onemogočil uspešno organizacijo med črnici, ki so zelo plašljivi. Stroj kapitalistične države se je spravilo v tek, da se ono, mogoči skupini varstva potrebnih delavcev, da bi z lastno močjo in lastno organizacijo nastopili za svoje interese ter izboljšali svoj življenjski položaj.

Država pozna svoje dolžnosti.

Brat delavce pa jih pozna tem manj.

On poljubja roko, ki vrti nad njim bič.

Razne vesti.

Načelnik ruskega rdečega križa — vohun?

Pruski deželni poslanec Kenkels je obdolžil načelnika ruskega Rdečega križa v Berlinu, generala Lampeja, da vohun za francosko vlado in podpira medzavezniško vojaško nadzorstveno komisijo pri njenem delovanju. Kot dokaz navaja, da je že svojčas razkrinal generala, ko je bil še načelnik ruske vojaške misije v Budimpešti, madžarski nadporočnik Keszits, ki je doglal, da je Lampe francoski vohun. Sedaj izjavlja nadporočnik Keszits, da si je poslanec Ken-

kels to trditve izmislil. Dejal je, da je bilo med generalom Lampejem in madžarskimi oblastvi vedno prijateljsko razmerje. General da ima tudi trajni madžarski vizum, ki mu ga gotovo ne bi bili dali, ako bi ga bili razkrinkali kot vohuna. Komu je sedaj verjeti?

Morris se je oženil

Milijonar Morris, ki je zapeljal v svoj harem nedoletne, se je v ponedeljek oženil v svoji vasi na Angleškem z gospodinjjo, ki je obtožena skrivnje in ki mu je dovajala deklice.

Dopis.

Brooklyn, N. Y.

Stavkajoči premogarji so pripravljeno vdati se in sprejeti pogoje. Z drugimi besedami povedano, vlekli so jih toliko časa, da je kapital izpraznil svoje zaloge premoga ter porinil s pomočjo razpečevalcev barometer cen do in čez 25 dolarjev na tono. Zda, ko je pripravljen na zopetno izboljšanje premogarjev, potem ko je oskubil ameriško javnost za trdo pristradane cente, hoče dati migljaj, katerega zvesti oproda dobro razume. In ta zvesti oproda je Lewis, prav tisti Lewis, ki mu ubogi majnar toliko zaupa. Prav tisti Lewis, ki se kaže bojeviteza in vsa njegova bojevitoost ni vredna piškavega oreha, kadar se republikanec zdi vredno dmigniti prst.

S pomočjo navideznih groženj kapitalistom in previdno storjenih govorov naperjenih proti delodajalcem mami premogarje, a v resnici je suženj kapitala in prve vrste nazadnjak.

In ne samo Lewis, do malega vsi na vodilnih mestih, so prav taki tiči.

Sebi pripravijo udobno mesto v vodilnem uradu in kaj jim je potem mar za delavca tu v Ameriki, še manj pa jim pride na misel, kaj je z delavskim gibanjem izven dežele.

To nam dokazuje zadnja konferenca A. D. F. v Atlantic City. Enostavno odklonjeno sodelovanje z delavci preko luže, proti priznanju sovjetske Rusije, boj komunistom, to so vsa najboljša izvajanja, ki jih je mogla storiti A. D. F. v letu 1925.

Nastavila je v svoji samoljubnosti ostrino sama fasa. Vzvišene osebe in voditelji ameriškega delavstva tako ljubijo sami sebe in so tako gotovi svojih služb z mastnimi plačami, da najrevnejše, za delavca niti ne vidijo in nečejo pojmiti njegove besede.

Oni gledajo samo maso in to tisto maso, ki jim v nevednosti noče kima in plačuje iz svojih rdo prislužbenih borih dohodkov mastne plače.

Sam sem bil priča, ko so bile povišane plače uradnikov na vodilnih mestih, odobrene že od najvišje oblasti narodne organizacije in potem dane v odobrenje članstvu pri tri mesečni seji.

Le par glasov se je oglasilo proti. Vem, da ne pet izmed prilizno 150—200.

Pa to ni bil priboljšek 2 ali petih dolarjev na teden.

Koliko časa bo pa to vse šlo?

Vsaj po mojih mislih še dolgo. Jolgo. Predno se svet oziroma delavstvo zave svoje prave dolžnosti, pojde še mnogo radikalev pod ključ in mnogo bo obdolženih, ki še pojma nimajo o komunizmu.

Kdo pa je pravzaprav komunist v obeh kapitala?

Prav vsako, ki zahteva boljše pogoje za življenje in plačo za torjeno delo, kot jo je zaslužil.

Prav vsakdo, kor posluša za drževati dotok dobičkov v nenastano žrelo kapitala.

Vsakdo, kdor ne ljubi nezastlanega in enostranskega postopanja na vodilnih mestih in preziranje delavskih slojev, ki so resnični činitelji Amerike in nje prosperitete in na katero lahko gleda delavec iz teme in zaduhle sobe, obdan s krogom lačnih prezebljih in raztrganih otrok.

Prav danes imamo vzgled, kako pri sreči so revni sloji naši gospodi. Ko bi danes ali jutri čez pet tisoč družin, ki se nahaja v New Yorku brez drobca premoga, oplenilo razpečevalnice premoga, bi bili komunisti. Coolidge ve to, ima polno moč, toda noče nič ukreniti. In zakaj ne? Lahko bi posredoval, lahko bi poskrbel, da bi se rudniki podržavili, pa zakaj ne? Zato, ker majnarjem v prid noče odločiti iz strahu pred kapitalisti.

Ako bi pa odločil proti majnarjem, bi to škodovalo republikanski stranki pri prihodnjih volitvah. Zato molči in svetuje javnosti naj ostane hladna.

Saj res hladna ampak zdaj je že skoro gotovo tudi prokleta mrzla. Seveda, tega gospodje a la

Berry, Lewis in drugi taki tiči, ki jim steam heat razgreva sobe, ne občutijo, ampak presneto dobro občuti družinski oče in mati okrog katerih se stiskajo trepetajoči otroci.

V tej krizi sem čital o nekem slučaju v New Yorku. V treh temnih zaduhlih sobah stanuje družina osamih otrok. Oče je na postelji več mesecev, in mati dela. Seveda delo dobiva domov, da tako lahko streže tudi svojemu soprogu. In koliko ta žena zaslaži da preživi osem otrok, sebe in bolnega moža? Čele tri dolarje na teden. Torej tu je lep dokaz ameriške prosperitete, tu je lep dokaz, kako daleč k tlom te pritisne sovrag in krvoses človeškosti, kadar si v potrebi. In potem se ščimimo, če vlada nezadovoljstvo.

In potem svetujemo: bodite hladni!

Prav tako kot bi šel k obsojenju, ki mu je že vrv ovita okrog vratu ter mu poskušal ubiti v glavo, naj bo hladni, ker se mu ne bo nič hujšega pripetilo, da bi bilo vredno razburjati se.

Gospodje so lahko hladni, a se bodo že ogreli, kadar bo ameriški delavski razred srečala pamet.

Pozdrav!

Delavec.

MUSSOLINI GOVORI...

Te dni je mesto aMntova izročilo ministrskega predsedniku Mussoliniju diplomu častnega mečanstva. Slovesnosti se je udeležilo nad 40.000 ljudi. Na Virgilevem trgu je bil postavljen oder, s katerega je imel Mussolini nagovor na množico. Rekel je med drugim sledeče:

"Tako mi je, kakor da stojim na mogočno valovitem oceanu in zdi se mi, da sem krmar ladje, ki razpenja vetrovom vsa svoja jadra in vse svoje prapore, pripravljena na vse birke. Ali ste prepričani, da moramo nadaljevati, da moramo korakati in ostati tesno sklenjeni kakor silna vojska, dokler ne dovršimo vseh nalog in ne dosežemo vseh ciljev? (Množica odgovarja z da!) Italija je sedaj popolnoma fašistična ali fašističarana. Bodite mirni. S tem sklepam ta svoj najpomembnejši govor, ki sem ga kdaj govoril; vaš krmar ima varno roko in sree, ki ne trepeče."

Najboljše sredstvo za ohranitev zob

Dvorni zdravnik angleškega kralja Sir Harry Baldwin je v svojem predavanju v zavodu za ljudsko zdravje dokazoval, da je najboljše in najuspešnejše sredstvo za ohranitev zob raba navadne vode, v kateri raztopljena kulinjska sol.

ZALOGA OLJA V ZDR. DRŽ. SAMO ZA 20 LET

Poročila o zalozah olja v Združenih državah, katera so sestavili vladni izvedenci, kažejo, da ga je približno 9.000 milijonov sodov. Sedaj se ga porabi več kot 500 milijonov sodov. To pomeni, da bodo vse zaloge olja izčrpane do leta 1923. To dejstvo morajo vpoštevati vsi lastniki avtomobilov. To je seveda največja težava v kraljestvu sudnin. V kraljestvu rastlinstva pa ni nobenih takih nevarnosti. Trinerjevo Grenko Vино, kojega sestavine, od cesarje sagraje in californijskega rdečega vina spadajo vse v kraljestvo rastlin, ne bo nikdar v nevarnosti vsled pomanjkanja snovi. To zardvilo je čudovito v slučajih slabega teka, plinov, zaprtja, glavobola in podobnih žledodnih boleznih. Mr. George Kareaba nam je pisal dne 23. oktobra iz Conemaugh, Pa.: "Moja žena je bila devet let bolna. Sedaj pije že štiri mesece Trinerjevo Grenko Vино in se dosti boljše počuti". Če vaš lekarnar ali prodajalec nima Trinerjevta Grenkega Vina, Trinerjevga Linimenta ali Trinerjevga Mirilca Kašlja pri rokah, pišite na Joseph Triner Company, Chicago, Ill.

Peter Zgaga

Iz Londona poročajo, da je umrla tam angleška kraljica Aleksandra, mati sedanjega angleškega kralja Jurja in stara mati angleškega prestolonaslednika.

Stara je bila 81 let. Če se je zadnja leta kaj zanimala za javno življenje, je gotovo trahoma opazovala in opazila, kako se na vsej črti umikajo pred volja naroda veličanstva po milosti božji.

Ko je bila še mlada ter žena bivšega angleškega kralja je v Angliji kraljeva beseda precej zalegla.

Dandanašnji pa vladajo Angliji možje, kot so naprimer Lloyd George, Baldwin in MacDonald.

Sedanji angleški kralj Jurij je malo govori. Pa še predno katero zine, mora vprašati Baldwina za svet. Oziroma nasprotno, Baldwin mu pove, katero bo znil m ob katerem času.

Kdo ve, če je kraljica Aleksandra opazila vse to? Bog ve, s kakšnim zanimanjem je svetočila propadanju stare kraljevske slave?

In navsezadnje dvomim, če so ji pokazali sliko njegovega visočanstva, angleškega prestolonaslednika, ki je bil pri neki priliki oblekel ženske nogavice ter se zavil v žensko nočno haljo in igral glavno vlogo v šaloigri na ladji Njegovega Veličanstva "Resolute".

Iz Berlina poročajo, da se je porodilo v generalu Ludendorffu staro sovraštvo ter da je odločno nastopil proti nemškemu predsedniku — maršalu Hindenburgu. Če se visoka vojaška dostojanstvenika ne bosta mogla mirnim potom pobotati, bosta najbrž poverila medsebojni spor bivšemu kajzerju v razsojo.

Kajti v gotovih ozirih je bivši nemški kajzer še vedno največji bog Nemecev in nemške države.

V vsaki republiki ima baje poglavitno besedo volja naroda. Tudi v nemški republiki jo ima. Na to voljo pa izvaja, še sedaj, po sedmih letih, bivši kajzer odločilen vpliv.

Pomanjkanje premoga v Združenih državah je postalo zadnji čas pekoče vprašanje.

Pravijo, da resnice ni mogoče umičiti. Resnico lahko potepaš v blatu, pa se bo vselej dvignila v vsej svoji krasoti.

Ista stvar kot z resnico je tudi z lažjo.

Mussolini je v svojem zadnjem govoru dokazoval, da svobode sploh ni in da je vsako besedičenje o svobodi nezmisel.

In Mussolini je storil v Italiji vse, kar je bilo v njegovi moči, da z neoporečnimi dokazi temeljito podpre to svojo trditve.

Nekateri se norčujejo iz Liganarodov, kar pa navsezadnje ni pravilno.

Liga narodov je napravila mir med Grško in Bolgarsko.

Mora se imeti precejšen vpliv in dober kredit.

Poglejmo našo ameriško vlado. Ne more in ne more napraviti miru med dvema skupinama Amerikancev — med premogovnimi baroni in premogarji.

Bartenderska unija ima 27.000 članov.

To je sorazmerno precejšnje število za suho Ameriko.

Pomisli! Je pa treba, da bi štela bartenderska unija v Ameriki na milijone in milijone članov, če bi bili v nji vsi tisti, ki ga točijo, pretakajo, nalivajo in prodajajo.

To kratko poročilec je značilna sodobno Ameriko.

Mrs. Smith je bila ukradena draga Packard kara. Mrs. Smith je obiskala svojo mater, ki se nahaja v tukajšnji javni sirotišnici. Karo je pustila pred sirotišnico. Ko se je po par minutah vrnila od svoje uhoze matere, že ni bilo kare nikjer. Kark je bila sredna tri tisoč dolarjev.

Gledališče-Glasba-Kino



JACKIE COOGAN

Vsak povprečni Amerikaneec brez dvoma pozna ljubkega igračka Jackie Coogana, ki je s svojim izbornim igranjem dosedaj še vsakega presenetil in očaral. Kljub svoji mladosti je nastopal v številnih igrah. Posebno zanimivo so: "The Rag Man", "Old Clothes", kar je igral za Metro-Goldwin-Mayer. Nastopal je tudi v "Circus Days", "Trouble" in drugih. Jackie je posebno ljubljenec mladih. Ta teden bodo kazali njegove slike v Loew-ovih gledališčih v New Yorku.

"MADE IN AMERICA"

V Ruz gledališču, West 48th Street, igrajo krasno igro iz praeljenskega življenja. Igra je delo H. M. Gulesiana. Glavno vlogo igra mlad priseljencec, ki pride kot "greenhorn" v Ameriko. Nje mu se godi tako kot se je godilo skoro slehernemu izmed nas, pred no se nismo vživeli v ameriške razmere. Na odru boste videli težave, ki čakajo ubožega priseljence in se boste do solz nasmijali.

Glavno vlogo izborna igra Horace Braham.

LOEWOVA GLEDALIŠČA.

Gledališča Marcusa Loewa so vsepovsod. V New Yorku je seveda središče. V nekaterih njegovih gledališčih kažejo samo kino-slike, v nekaterih so pa tudi vaudivilli. Kažejo se slike izbornih igralcev kot so naprimer Douglas Fairbanks, Marion Davies, Charlie Chaplin, Jackie Coogan, Norma Shearer, Mary Pickford in mnogo drugih. V vaudivillih nastopajo izborni pesalci, pevci, akrobatje, izvežbane živali itd. Po nekaterih gledališčih je vstopnina komaj 15 centov.

Marcus Loew, ki po pravici za služi ime "malega velikanu gledališkega sveta" ima v New Yorku celo vrsto gledališč. Najslavnejše je Loew's State Theatre, ki se nahaja v osrčju broadwayskega gledališkega okraja. Zadnje med

Vohunstvo?

Iz Londona poročajo, da so neznani zlikovci vlomili v nedeljo ponoči v stanovanje zračnega atašaja francoskega veleposlanstva. Vlomilec so odnesli razne snipe in načrte, niso se pa dotaknili dragocenosti. Domnevajo, da gre za vohunstvo, v katero pa Anglija najbrže ni zapletena, ker nima mnogo interesa na tem, da bi videla, kakšne skrivnosti ima letalski atašej Francije z aeroplani. Nekateri sklepajo, da mora imeti gledališkega okraja. Zadnje med

NAKAZILA za BOŽIČ in NOVO LETO

v Dinarjih, Dolarjih in Lirah bomo kot vedno vršili tudi letos pazno in skrbno. Pošiljateljem pa priporočamo, da božična darila čimpreje odpošljejo. Za brzo in točno izvršitev nakazil jamčimo.

Zmerne cene. Zanesljiva postrežba.

FRANK SAKSER STATE BANK
82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

NAJSTAREJŠA JUGOSLOV. POTNIŠKA POSLOVNICA

KORZARJI.

(Nadaljevanje.)

7.

V oštariji "Pri plešoci želvi" so tudi nocoj, kakor po navadi, sedeli Edvard Bony, imenovan Rdečobrabi in njegova ljubica Mary Raekam, Benečan Loredan in Flibustejec iz Olerona, oni iz Dieppa in še mnogi drugi pustolovci, vsi možakarji čestitega imena in velikega ugleda. Tomaž pa, ki stopi zrlaj v sobo, je nekoliko drugačen ko ponavadi, zato vzbuja splošno pozornost. Navadno je namreč dokaj molče in odlično, čeprav še dovolj prijazno odklanja prevelike zaupljivosti tovarišev. Danes je pa čudovito podjeten, kakor petelin prikoraka in divje gleda okoli sebe. Pri mizi pograblji za stoliče in bolj pade nanjo ko sede, si naroči vrč hladnega vina in ga izpije na dušek. Poprej pa ni nikogar pozdravil. Niti dobrega večera ni voščil nikomur. Vsi začudeni so Flibustejeci prenehali popivati in sedaj molče opazujejo došleca.

Ko je Tomaž izpil vino na dušek, vrže vrč ob tla, da se razletijo na drobne kosce.

Kaj pa to pomeni! — ga vpraša Mary Raekam, ki je imela litrojši jezik nego možki.

Toda Tomaž ji niti ne odgovori. Morda je sploh ni slišal.

Bratje! — klikne naenkrat in se ozre naokrog s pogledom kakor blisk. — Bratje! Ali ste se tudi vi kakor jaz naveličali, da drsate hlače po teh klopih in le praznite svoj žep, namesto da si ga zopet enkrat napolnimo? Če je tako, potem spadate k meni in jaz sem vas! Naprej! Izpijmo svoje vrče in potem z mize ž njimi! — Čujte me sedaj vsi, ko vas vprašam: Kdo od vas hoče, da sem mu kapitan in da se z menoj pogodi za lepo in pošteno podjetje, pri katerem obozgatimo, če je božja volja in našega patrona!

Prvim Tomaževim besedam je sledila smrtina tišina, da bi bil slišal pastri šivanko na tla. Sedaj pa se dvigne viharno tuljenje. Flibustejeci šinejo s svojih sedežev, tulijo navdušenja in mahajo s svojimi puškami. Pri njih je namreč od nekdanj veljala navada, da se ne ločijo od svoje puške, v gostilni in ne v bitki. Celih pet minut traja vihar, da se ne razume niti besede. Končno pa prevpije ostrji glas Mary Raekam ves ta sunder:

Hura! — evili, — Vraga! Kapitan Tomaž, pri tem pohodu bom tvoj matroz, če me ne odbiješ. S teboj pojdem, kamorkoli, in kakor daleč pojdeš, pojdemo s teboj, četudi v smrt ali v najgloblje dno pekla!

Ostali pritrjujejo in razgrajaje v zboru preklinjujejo tem besedam. Tomaž se ponosno spomni, kako mu je na slični način pritrjevalo še nedavno njegovo lastno moštvo na "Lepi podlasici", vsakokrat pred zmago, in tudi to pot mu je srce zaigralo v vojaškem, zmagoslavnem veselju. Šele mnogo časa po-

zneje končno udari s pestjo po mizi, da ukaže molk. Potem pa vpraša:

— Ali je kdo med vami, ki je kdaj slišal ali se celo sam prepričal, kje in kakšno je glavno mesto Nove Granade, ki se imenuje Ciudad Real?

— Sam je poznan, — odgovori Benečan Loredan in vstane s sedeža.

In ker je poprej praznil svoj vrč čisto zadaj v izbi, se prerine sedaj bližje k Tomažu in prisede k njegovi mizi. Tomaž pa ga vzročeno potrepnja po kolenih.

— Ti torej, brate Loredan, poznajš Ciudad Real na Novi Granadi?

— To pa že, pri svetem Marku in njegovem levu, — potrdi Loredan svoj prvi izrek. — Pa še več treba, da izveš, kajti ne samo da sem že slišal o tem mestu, ampak v njem sem bil in več ko enkrat, ter je gledal na lastne oči, jaz, plemeniti gospod Loredan iz Benetk, sedaj Flibustejec!

— Bogami! — se raduje Tomaž, — saj to je pilot, ki ga iščemo. No, boter, povej nam torej še kaj o tem mestu, o katerem pravijo, da je tako sijajno, in povej nam vse, kar veš o njem. Vi pa, bratje pomorski, odprite ušesa, kajti da vam povem, ta Ciudad Real nameravam napasti in uničiti, da ne ostane kamen na kamnu!

Grom pritrjevanja izbruhne ta hip iznova. Le malo Flibustejecev je sploh vedelo, kje je pravzaprav ta Ciudad Real. Vsi so pa o njem že slišali in vsi so vedeli, da je to mesto prav posebno lepo in bogato in da bo torej plen prav velik.

Benečan Loredan pa počaka, da se hrup polože. Potem nadaljuje svoje pripovedovanje z ravnodušnim, zvonkim in enakomernim glasom:

— Vse mi je znano o mestu Ciudad Real v Novi Granadi, — pravi. — Tam poznam podrobno in po imenu vse ceste in trge in vsa vrata, in še več, nešteto krat sem tam razgledoval vse okope, forte in trdnjave, tudi grad in veliki stolp. Takrat nisem bil tam kot navaden popotnik, ki pride in zopet odide, marveč sem bil meščan v tem mestu. Ušla je hotela celo, da sem postal častnik v garniziji, ki jo ima španski kralj v Ciudad Realu. . .

Ta nepričakovana trditev pa ni posebno osupnila Flibustejev. — Mnogi med njimi je slišal, videl in doživel najrazličnejše doživljanje in nič posebno čudnega se jim ni zdelo, da je bil eden ali drugi med njimi karkoli visokega, in celo tudi španski oficir. Le Tomaž Trublet je pri tej trditvi nekoliko privzdignil obrvi. Toda Loredan je bilo to vseeno.

Torej k stvari, — nadaljuje mirno in skoraj brezbrizno, — kar moramo to uro vedeti o Ciudad Realu. Ciudad Real je utrjeno mesto, zelo dobro založeno, in vzdržni vsakdo redno obleganje več mesecev. Da je zavzajem po vseh pravih vojaške umetnosti, potrebujemo brodovje in vojsko. Brodov-

je mora šteti osem do deset linijskih ladij, kajti fronta nasproti morju šteje osem ali deset baterij najnovejšega primera in vsaka baterija je za eno veliko ladjo. — Toliko, kar se tiče brodovja. Vojska pa mora šteti najmanj šest-tisoč mož, kajti garnizona šteje tritisoč in petsto mož, kojih vsak se ubrani dvema napadalcema, ker se bori zavarovan za okopi in linami. Toliko, kar se tiče vojske. V ostalem obdaja to mesto veliko obzidje z bastijoni, zakopi in braniki, zid sam meri sedem čevljev na debelo in pred njim je petnajst čevljev globok jarek. Pred obzidjem pa je deset močnih zunanjih trdnjav. Če pa so zunanje trdnjave enkrat zavzete in tudi obzidje, brani napadalcu dostop v mesto še pet močnih samostanov, ki obdajajo mesto v krogu. V njih je dvatisoč in petsto menihov, ki so kakor pravcata druga garnizija, saj jim je namestnik najbolj katoliškega kralja priredil v obrambo osemsto musket in šestnajst sto pik. Pri razdelitvi sem bil sam prisoten. Če so končno zavzeti tudi samostani, preostaja še citadela in mestni grad, in v njega središču visoki trdnjavski stolp s štirimi nadzidki. Petdeset ljudi v njem lahko zadržuje s svojimi musketami pettisoč napadalec tako dolgo, da prihiti generalajntant iz Santa Fe de Bogota na pomoč na čelu svojih dvajset tisoč vojakov, katerim zapoveduje. Od Santa Fe do Ciudad Reala ni niti sto milj daljave. . .

Ko je Loredan končal svoje pripovedovanje, upre ravnodušno svojo pest v bok in umolkne. Med Flibustejeci se začne mrmranje. Gotovo se niko med njimi ni ustrašil preteče nevarnosti. Toda pri računanju svojih piših sil so mnogi pričeli dvomiti, da bodo kos takšni verigi naštetih prvovrstnih zaprek. Zato prično dvomiti v uspeh.

Sedaj se začne glas Tomaža Trubleta. Ta glas je tako miren in tako hladen, da se zdi, kakor da ni Tomaž slišal niti besede Loredanovega pripovedovanja. — Brate, — pravi Tomaž, — brate Loredan, kaj nam pa ne poveš tega, kar je najvažnejše za nas? . . . Že vidim, sam te moram izpraševati. . . Ali je res, kar sem slišal, da je Ciudad Real med najbogatejšimi in najlepšimi mesti Amerike?

— Čisto gotovo, — odgovori Loredan. — Ali je res, da so vse te cerkve, kapele, samostani in druge pobožne hiše do vrha napolnjene s kipi in sohami, po večini iz suhega zlata, ali pa vsaj iz masivnega srebra?

— Tudi to je res. — In je li tudi res, da je v Ciudad Realu cela vrst skladišč, ki so polna dragocene kovine, pa rubinov, granatov, smaragdov, ahatov, bezoarjev in drugega dragega kamenja, dalje biserov, koral, košenilje, indiga, tobaka, sladkorja, sive ambre, barvnega lesa, usnja, kakaia in čokolade?

— Da. — In je li tudi res, da je v tem mestu zadnji meščan bogatejši ko kjerkoli drugod mestni sodnik ali bogat veletrežec ali župan?

(Dalje prihodnič.)

AMERIŠKA NARAVNA KRASOTA



Najkrajnji ameriški naravni park je Yellowstone park. Največja zanimivost v tem parku je pa takozvani "Old Faithful" gejzir (naravni vodomet). Vse letne čase, spomladi, poleti, jeseni in zimi brizga vročo vodo v veliko višino ter je najbolj privlačna točka radovednih turistov.

Anglija proti komunizmu.

Sedanja angleška vlada vodi nezipsosen boj proti komunizmu. Že pred nekaj tedni so poročali listi, da je angleška vlada sklenila ostro nastopati proti komunizmu, zadnje dni pa poročajo, da je po nalogu ministra za notranje zadeve začela angleška vlada z aretacijami najupljujejših komunističnih voditeljev na Angleskem.

Mnogo je ljudi, ki jim ne bo jasno, kako je moglo priti do tako naglega preokreta v držanju sedanje angleške vlade napram sovjetom v primeri z držanjem bivše delavske vlade Mac Donaldove. Mac Donald je bil že blizu na tem, da prizna sovjetsko vlado ne le v praksi s sklepom raznih trgovinskih pogodb, ampak tudi de jure. Sedanja konservativna vlada pa je vse načete poti za zblizanje med Anglijo in Rusijo zabarikadirala in se postavila na stališče trdovratnega boja proti sovjetom. To je silno idejno nasprotstvo, kakoršnega angleška vnanja politika ne pozna kmalu, zlasti v vnanji politiki ne. To nasprotstvo dokazuje, da se je tudi v Angliji začel hud notranji socialni boj, ki ne bo izmel važnih posledic samo za notranjo politiko Anglije, ampak tudi za angleško vnanjo politiko.

Jedro vsega notranjega in vnanjega angleškega boja je angleško agrarno vprašanje.

Anglija je tipična dežela veleposestev. Ves svet v Angliji in na Škotskem je komaj 10 tisoč plemenitajških rodbin. Ta posestva obdelujejo najemniki, deloma dedni najemniki, deloma začasni, oboji pa pod sramotnimi pogoji. Dokler je Anglija kot industrijska dežela lahko absorbirala v svojih fabriških središčih vse ono kmetsko prebivalstvo, ki ni moralo in ni hotelo živeti doma in robotati plemenitim lordom, kriza ni bila vidna. Ogrumni industrijski centri, kakor so Birmingham, Manchester, Woolwich itd., so lahko zaposlevali vsi z dežele v mesto prihajajočo množico. Odkar pa je povojna industrijska kriza ustavila na tisoče tkalnic v Manchesteru in na stotine kovinskih strojev v vseh delih dežele, je morala nastati silna kriza brezposelnih, ki stane državo vsled njene socialne zakonodaje letno silne milijone funtov samo na brezposelnih podporah. Podpora za brezposelne namreč v Angliji že nekaj pomeni, ker angleški delavec, ki je navajen na svoj "standard of life", ni zadovoljen zjutraj samo z vodenim čajem, ampak hoče jesti tudi meso in bel kruh. Tega pa dežela ne producira zaradi pomanjkanja delavcev na deželi, ampak mora belo moko, meso, sladkor itd. uvažati in deliti med brezposelne za časa industrijske krize zastoj.

Po natančni angleški statistiki mora Anglija uvažati živil letno za 400 milijonov funtov. To je svota, ki gre tudi na funte navajenim Angležem na živce. Na deželi leži na tisoče hektarjev angleške zemlje neobdelane, ki bi lahko prehranila vse prebivalstvo Anglije vsaj z najpotrebnejšimi živežem, v mestih pa postopa brez dela na tisoče ljudi, ki zahtevajo bogato dr-

žavno podporo za brezposelnost!

Tu nekaj ni v redu.

To je spoznal stari Lloyd George, ki je začel v novejšem času ostro kampanjo proti veleposestniški lasti lordov. Lloyd George zahteva v svojih agitacijskih govorih temeljito agrarno reformo za Anglijo. On noče, da bi angleški lordi izpreminjali vedno več zemlje v lovišča in v angleške parke, ampak zahteva, da se zemlja da onim v last, ki jo obdelujejo. On ne zahteva, da se zemlja lordom odvzame po sili in brezplačno. To načelo nasprotuje angleškemu individualističnemu duhu. Ampak on pravi, naj država lordsko zemljo odkupi z denarjem, ki ga danes izdaja za podporo brezposelnim in naj na ta način hkrati reši obo problema, problem brezposelnosti in agrarni problem.

Ni dvoma, da ima agitacija starega in izkušnega politika Lloyd Georgea silno moč na ljudske mase v Angliji. Te agitacije se zato veleposestniški lordi tudi silno boje in če se ne motimo, ima tudi sovrastvo lordov in današnje lordovske vlade v Angliji do sovjetov svoj izvor ravno v agrarnem vprašanju.

Angleži so komunistični pokret v Angliji že od vsega početka nasledovali z veliko pozornostjo. Leta 1917. in dalje, ko je evropski svet komaj vedel za socialni značaj komunistične revolucije v Rusiji, so angleški listi že priobčevali na metre dolga poročila o boljševizmu. S tem so Angleži dokazali, da so gledali na rusko revolucijo skozi prava očala. Ruska revolucija je bila in je še v svojem bistvu agrarna revolucija, čeprav so jo izvršili po mestih industrijski delavci. Ruski mužik se pa ni veliko brigal za razne teorije teh in omih revolucionarjev, ampak on je hotel zemljo, graščinsko in veleposestniško zemljo, in jo je tudi dobil, ker si jo je vzel. Ko pa je bila "razglasitev" izvršena, so imeli sovjetji lahko delo proti vnanjim zastopnikom. Proti Denikinu in Wranglehu so se borili oni ruski kmetje, ki so se bali, da se vrne v deželo zopet grajšček in vlastelin. Tako so imeli sovjetji lahko delo takrat, jako težko delo pa imajo danes, ko stoji raznim teorijam voditeljev industrijskega delavstva nasproti ruski kmet.

Razlastitev zemlje v tej ali oni obliki pa je za angleške lorde jako neprijetna stvar. Zato iščejo rešilne poti na vse strani. Pri zadnjih volitvah v Angliji so celo pozabili na svoje gentlemanstvo in so spustili v svet ponarejeno Zinovjevo pismo. Danes iščejo za svojo rešitev v boju proti razlastitvi zemlje tudi zaveznike v Nemčiji in sploh v celi Evropi. Doma pa jim zažiga njihove gradove Lloyd George s svojo agrarno agitacijo.

Smrt voditelja rumunskih liberalcev

V Bukarešti je umrl bivši pravosodni minister in vodja liberalne stranke Thoma Stelian, star 64 let.

OLDSLOŠKI MAJOR

Magistrat v Oldesloju, kopalšču v bližini Luebecka v severni Nemčiji, je dobil pred par dnevi zapečateno pismo, v katerem ga prosi državno oblastvo, naj razglasi prebivalec, da na določeni dan pripeljejo remonte konje za vojaštvo. Magistrat je ta razglasil pravilno razglasil v listu in ga dal tudi nabiti.

Ker je remonta komisija vedno dobro plačevala, so bili ljudje zelo veseli tega razglasila. Zato je bilo tudi na določeni dan vse polno konj na trgu. Prišel je gospod major z ordonanco in štirimi častniki in pregledoval in ocenjeval konje. Meščani so si meli roke zadovoljstva in izkazovali načelniku komisije vse mogoče časti. Major je spoznal vse konje za dobre in naročil lastnikom, naj jih prihodnjo soboto zopet pripeljejo na trg, da jih prevzame in odpelje.

V soboto je zopet prišel gospod major, vendar brez častnikov, zato pa je mel seboj precej vojakov. Kmalu se je pogodil s prebivalci za ceno, ker se ni mnogo pozajal. Strogi gospod je bil zelo velikopotezen in se ni ustavljal pri malenkostih. Take kulantne remonte komisije še ni bilo v Oldesloju, in zato so se hoteli meščani tudi primerno oddolžiti. Povabili so gospoda majorja na kosilo, ki se je vabilu rade volje odzval. Medtem je blagohotno podpisal celo vrsto čekov in tuintam tudi prideljal kakor ničlo. Kakor rečeno, bil je velikopotezen in zelo dobro razpoložen. Oobri Oldeslojčan so skakali okrog njega in mu izpolnili vsako željo.

Na trgu so medtem vojaki povežali konje in jih odpeljali. Končno je odpotoval tudi gospod major, ki so ga magistratni funkcionarji spremlili do zadnje predmestne hišice. Ta dan je bil za ljudi velik praznik, ker tako dobro še nikdar niso prodali konj.

Toda po veseli soboti je prišel ponedeljek z mackom. Ko so šli posestniki na določeno banko, se je izkazalo, da remonta komisija ni bila nič drugega kot velikopotezna sieparja in tolpa konjskih tatov.

V Oldesloju so se penili jeze in si pulili lase, toda vse skupaj ni nič pomagalo. Obrnili so se do magistrata, ki pa je odvalil vsako krivdo od sebe in moral priznati, da so tudi njega imenitno potegnili. Oldeslojčani so se obrnili do policije, ki pa še danes nima ne tatov in ne konj.

Iz Ženeve v Barcelono v šestih urah

V nedeljo je dospelo iz Ženeve v Barcelono veliko švedsko junsersko letalo s tremi motorji. Polet je trajal le šest ur, dočim se vozič z železnico Štirikrat tako dolgo. Švedska kolonija v Barceloni je prisrčno sprejela letalec.

Rad bi izvedel kje je JOHN LEE CAN, donna je od Hirske Bistrice, pred enim letom se je selil v Južno Ameriko. Prosim, če kdo ve za njegov naslov, da ga mi javi ali naj se pa sam oglasi na: Anton Ličan, c o R. P. Wright, R. 1, Carthage, Miss. (2x 21.23)

NAPRODAJ

Grocery-Delicatessen-Candy-Cigar Store, dovolj blaga; dohodki tedno \$250.00. Cena \$1,800.00. 1991 Metropolit Avenue, Middle Village, L. I. (3x 20.21.23)

PRODA SE STAVBIŠČE

v Youngstown, Ohio, v zelo lepem in dobro napredujočem kraju, kjer so vsakovrstne tovarne. Lepa prilika za tistega, ki želi stalno delo v tovarni. Proda se po zmerani ceni. Za več podrobnosti obrnite na lastnika:

John Novak, Box 175, Glencoe, Ohio. (4x 21.24.27.30)

Največja Prodajalna Perja
Po najnižji ceni
NAJBOLEJŠE BLAGO
iz naše prodajalne na
debelo. Lahko dobite
celo, pukano in
stoto mehko perje. Mi prodajamo
na debelo ter vedno sveže in čisto
blago, ne pa preležano kot v drugih
trgovinah. Poslujemo po Ameriki
in Kanadi. Pišite po BRITZLAČNICE
in Kamoli. Pišite po BRITZLAČNICE
uzorke perja in druge podrobnosti.
ALBERT STETZ, Dept. 3,
138 Passaic St., Passaic, N. J.

Slovensko - Amerikanski Koledar za leto 1926.

je gotov in smo ga razposlali vsem, ki so ga do zdaj naročili.

Letos je zelo zanimiv in bo vsak zadovoljen.

Cena mu je 50c.

Kdor ga želi imeti naj pošlje znamke ali pa money order.

"GLAS NARODA"
82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

Popolnoma varno naložite denar v

LJUBLJANSKO POSOJILNICO

V Ljubljani, Mestni trg šte. 6, Jugoslavija

Hranilne vloge na knjižice in na tekoči račun obrestuje najbolje.

AMERIKANCI! Nalagajte svoje prihranke v Ljubljansko posojilnico!

Pozor rojaki!

V zalogo imamo

SVETO PISMO

(stare in nove zaveze)

Knjiga je lepo in krasno trdo vezana ter stane \$3.00.

Slovenic Publishing Co.,pany

82 Cortlandt Street New York, N. Y.

Zaupanje



se zahteva pri izbihi pravih zdravil za vašo bolezen. Tisočere zadovoljne družine priporočajo.

Severa-ova Družinska Zdravila

Skrbno so sestavljena ter jih priporočajo oni, ki so jih uporabljali, zastran njihove uspešnosti in poštene kakovosti. Če so se jih poslužili pravočasno, je bila marsikatera bolečina odstranjena in marsikatera nevarna bolezen preprečena. S tem so se iznehili stroškov in trpljenja. Tukaj je nekaj uporabnih zdravil:

Severa's Antiseptol.
Antiseptična razredčina za krajnje uporabo. Antiseptično sredstvo za izmivanje ust, za ogrnavost, zoper slabo sapo, zrazgo, hripavost in ucte željosti.
Cena 25 in 50 centov.

Severa's Regulator.
Splošna tonika za zdravljenje bolezni, ki so posebno ženskam lastne.
Cena \$1.25.

Severa's Esko.
Antiseptično mazilo. Namenjeno za odprnno arbecit in drugim unetjem kože.
Cena 50 centov.

Severa's Cough Balsam.
Prijetno in uspešno sredstvo za zdravljenje kašlja, katerega povzročajo unetje v grlu, ponavljajočega se kašlja in hripavosti.
Cena 25 in 50 centov.

Severa's Gothardol.
Liniment samo za sunanje uporabo. Priporočljivo za lokalno zdravljenje revmatičnih ali nevralgičnih bolečin, ispalikov, odrgnenih, oteklih, okorelih mišic, krčev v mišicah in okorelih sklepov.
Cena 30 in 60 centov.

Severa's Pills.
Zoper zaprtje, bolestan glavobol, omotico in tmenjavo, ki je posledica zaprtja.
Cena 25 centov.

Severa's Esorka.
Zanesljivi mirilec želodca in vanašna tonika, ki oživlja in očistuje. Priporočljivo za stare in občutljive ljudi ter one, ki se jim obraca na boljše. Vseled novih zdravilnih sestavin je izborno zdravilo zoper neprebavo, zaprtje in nedelavno stanje prebavnih organov.
Cena 75c in \$1.50.

Severa's Nerveton in Nerveton Tablets.
Kombinacija tekočine in tablet. Priporočljivo za odpravo nervoznega izžepanja nespečnosti ali pomanjkanja spanja, ki je posledica nervoznosti.
Cena \$1.25.

Vprašajte najprej v lekarni **W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa**

GOSPODAR PLAVŽEV.

Francoski spisal Georges Ohnet.

Za "Glas Naroda" priredil G. P.

22 (Nadaljevanje)

— Oprosite, gospod markij. — je odvrnil Filip smehlaje, — da se vam nisem večeraj predstavil . . . Vaše simpatije do mene pa niso bile posebno izrazite in iz strahu, da bom slabo sprejel, nisem hotel izdati svojega inkognita.

— Moj Bog, poznal sem vas le radi našega mejnega spora. Ta je sedaj uravnan in upam, da bova postala dobra prijatelja. Sedaj pa me prosim, predstavite gospodični Derblay.

Mičnost Suzane je pričela neinkovati. Z največjo pozornostjo se je približala mladici deklici, dočim je predstavila markiza Filipa baronici in svoji hčerki.

Globoka rdečica je zalila obraz Filipa in ne da bi si drznul ozreti se v ono, katero je na tajnem oboževal, se je priklonil tako globoko kot da hoče poklekati.

— Pogledaj no, draga, to je pravecati gospod. — je zasepetala baronica svoji sestrični v uho. — Predstavljal sem si gospodarja plavžev z golima rokama, večkim predpasnikom iz usnja in z železnimi drobeli v lasih . . . Oprosti naj mi Bog, celo dekoriran je . . . In baron nima odlikovanja! Res je, pod sedanjim režimom . . . Ah, to je čudno! Torej ne vihti sam kladiva? Pogledaj ga vendar, Claire, nevrjetno je . . . Zelo dobro izgleda in kakke čudovite oči ima!

Claire, katere se je lotil slep srd proti Filipu, ga je motrila s pohotnimi, strogimi očmi. Najraje bi zabrusila drzemu človeku v obraz najbolj žaljive in nizkote besede. Našla ga je prostaka s svojo široko postavo in vse na njem ji je bilo zoperno, prav do njegove temne, slovesne obleke, ki mu je dajala resno, dostojanstveno zunanost.

V istem trenutku je priplaval mimo njenih oči vizija očarljive slike vojvode. Videla je elegantno, vitko postavo Gastona, njegov obraz z modrimi očmi ter rjavimi lasmi, njegove dolge, svetle brke ter očarljiva usta . . .

Teško bi bilo predstavljati si ostrejšo nasprotje kot je obstajalo med njim in Filipom. Eni je posebej v svoji močni postavi solidno trdnost meščanstva, drugi pa je bil dovršeni tip finega, nekoliko pomelkuzenega tipa aristokracije.

Pod strogimi pogledi mlade deklice je Filip molčal. Njegove noge so bile kot prirale v tla in globoko vznemirjen je skušal izogniti se sovražnemu motrenju teh oči. Hotel se je približati markiju, ki je kramljal s Suzano ali se pridružit kakemu, ki se mu je zdel naklonjen, a ni mogel. Mehanično je vrgel pogled na svojo osebo in naenkrat se mu je zdelo, da je okoren, neroden in neeleganten. Z nemo trpkostjo se je primerjal z obema mladima moškama prd seboj, ki sta se v dobro napravljenih oblekah graciozno kretala naokrog, dočim se mu je zdelo njegova črna suknja provincialnega kroja naenkrat grda. Misli je, kako komično mora izgledati s svojim cilindrom v roki in strašno je trpel pod to domnevo.

Deset let svojega življenja bi bil dal v tem trenutku, če bi bil tako napravljen in če bi se znal tako neprisljčno obnašati kot Octave in baron.

Rekla si je, da ne bo Claire nikdar pozabila prizora, ko ji je bil prikrat predstavljen in da ne bo mogla premagati neugodnega utisa. Pri tem pa je tudi natančno premeril prepad, ki je zijal med gospodično de Beaulieu, čeprav je bila obubožana ter gospodarjem plavžev v Pont-Avesnes. V svojem obupu se je pričel zmerjati z normcem, ker je dvignil svoje oči tako visoko, k višini, katere ne more nikdar doseči.

Glas Octava ga je predramil iz njegovih misli. — Moj dragi gospod Derblay, — je rekel markij, — tukaj imamo nekoga, ki vam je najbrž kos v industrijalnih vprašanjih. To je moj bratranec, gospod baron Prefont, učenjak . . .

— Rajše recite učence moj dragi Octave, — ga je prekinil baron. — Polje znanosti je tako široko, da ne morem trditi glede sebičesar drugega kot to, da sem preiskal majhen del tega polja.

Filip, ki je sledil z očmi gospodični de Beaulieu, ki se je izprehajala z baronico gorindol, je globoko vzdihnil, s silo odvrnil pogled ter odvrnil barona: — Ali ni gospod baron sestavljal skrajno odličnega dela glede cementiranja? Jaz sem se dosti pečal s tem važnim metalurgičnim vprašanjem ter čital vsled tega z velikim zanimanjem razprave, katere ste predložili akademiji znanosti.

— Aha, — moj dragi baron, — je vzkliknil Octave smeje, — gotovo niste bili pripravljani, da vas poznajo celo v naših gorah . . . Na najboljši poti ste, da postanete slaven, ker je prodrlo vaše ime celo najbolj oddaljene koše. Ne mislite, moj dragi, da se noranjem iz vas . . . Ravno nasprotno, sledil bi vašemu vzgledu, če bi bil zmožen . . .

Baron pa se je le malo bržal zato, kar je rekel Octave. Ves vradoččen, da je našel poslušalec, ki ga je mogel razumeti, je takoj pričel zapleteno preiskavo glede izdelovanja jekla. Njegova običajna rezerviranost se je umaknila zelo zgovorni neprisljčnosti. Mahal je z rokama, oponašal tek strojev, da ojači svoja izvajanja in končno je prijel gospoda Derblay za roko, da se na ta način zagotovi, da mu ne bo ušel.

Filipa je neizmerno veselilo, da je našel v tej hiši, v kateri se je zdel samemu sobi tako malo na mestu, v baronu zaveznika. Vedno bolj ga je potegnil v svoje učene razprave. Baron mu je voljno sledil, goveril strašno dosti, ter že imenoval Filipa "svojega draga prijatelja", česar bi drugemu nasproti gotovo ne storil niti po znanstvu več mesecev. Skupno znanstveno delovanje pa ju je tako hitro zblizalo, kot se zgodi to pri prostozidarjih, ki se spoznajo po tajnih znakih.

— Vi imate torej svoje lastne rudnike, iz katerih dobivate rudo? — je vprašal baron. — Kako interesantno. Takoj jutri pridem v Pont-Avesnes, da si ogledam vaše tvornice. Ali imate izposlenih dosti ljudi?

— Dva tisoč.

— To je krasno! In koliko topilnic?

— Deset topilnic, kojih ognjen ne ugasne ne podnevi, ne ponoči. Videli boste moje parno kladivo! Tehta štirideset tisoč kil, a je mogoče ravnati z njim s tako natančnostjo, da se lahko dotakne spuščeno navzdol, lupine jajca, ne da bi jo zdrobilo.

— S takimi sijajnimi pripomočki teknujete celo lahko z državnimi podjetji?

— Gotovo, a izvršujemo le v malem to, kar vrše ona v velikem.

— Moj dragi gospod, prava sreča je zame, da sem vas srečal.

— je vzkliknil baron veselo . . . Pred par dnevi sem hotel z baronico v Švico, a vrag naj vzame to potovanje . . . Ostanem tukaj, da delava skupaj poskuse. Ali imate laboratorij? Da. Ali ste kemik? O moj Bog! Eden najbolj ljubeznjivih ljudi ste, kar sem jih kdaj srečal.



BOŽIČNI IZLET V DOMOVINO HITRA POT V JUGOSLAVIJO PO FRANCOŠKI ČRTI

preko Havre
Šest dni preko Atlantika
Najkrajša pot do Ljubljane
s svetovnoznanimi parniki na olje.

"PARIS" odpluje iz New Yorka 5. DECEMBRA



Udeležite se tega izleta, ki bo pod posebnim nadzorstvom Mr. Geo. Shireya, posebnega zastopnika našega pittburškega urada, ki bo popolnoma na razpolago jugoslovanskim potnikom tekom vse vožnje ter bo skrbel, da bodo v vseh oziirih zadovoljni.

Parnik odpluje naravnost v Havre in potniki se izkrcajo na pokritem pomolu, ne da bi se jim bilo treba presedati v pristanišču. Edino potniki francoske proge imajo to prednost.

Uljudna postrežba in domača hrana, prihrabljena posebno za jugoslovanske potnike. Vsi potniki so v krasnih kabinah za 2, 4 in 6 oseb. Opremljene so z električno svetlobo, tekočo vodo itd. Prtljaga doseže z vami do cilja.

Za podrobnosti glede cen, povratnih dovoljenj itd., vprašajte našega zastopnika v svojem mestu, ali pišite naravnost nam v svojem maternem jeziku.

PRISTEDITE DENAR TER KUPITE LISTEK ZA TJA IN NAZAJ!

FRENCH LINE

19 State Street New York, N. Y.

S hitrimi koraki je pričel korakati s Filipom po terasi.

— Poglejmo, kaj pa ima moj mož? — je vprašala baronica, ki se stopila s Claire bližje.

— Kaj ima, draga sestrična? — je odvrnila Octave. — Polastil se je gospoda Derblay.

— No, tadva bi daleč prišla, če bi ne zadržali barona.

— In zakaj bi ga zadržavali? — je odvrnil Octave. — Ali vam ne ugaja kolegijsalnost teh dveh mož? Vaš mož potomec starega demliškega rodu, posebej deset stoletij vojaške slave; gospod Derblay, sin industrijaleca, pa zastopa le eno stoletje, a stoletje, ki se zna posluževati pare, plina in elektrike. Priznavam vam, da obdujujem simpatijo teh dveh mož, ki združujeta v medsebojnem spoštovanju v sebi vse, kar predstavlja velikost dežele: slavo preteklosti in napredek sedanjosti.

— Octave, prijatelj moj, — je rekla baronica ter zmajala z glavico, — vidi se, da ste odvetnik in da dobro govorite. Zdi se mi, da ste za sina svojega očeta nekoliko preveč demokrat.

— Da, moja draga sestrična, — je odvrnil markij smeje, — demokracija se polašča nas vseh. Ustvarimo torej v tej demokraciji aristokracijo. Da dosežemo to, vzemimo srednjevrstnost kot nivo ter postavimo vsakega za sluzni nasproti. Na ta način bomo ustanovili aristokracijo duha, edino, ki je vredna slediti aristokraciji rojstva. Vi pač ne domnevate, da so bili ustanovitelji naših hiš rojeni plemeniti? Njih hrabrost je bila, vsled katere so se dvignili nad ostale ljudi.

(Dalje prihodnjih.)

OBRAVNAVA V TREBIČU

V četrtek, 22. oktobra se je pričela pred poroto v Jehlavi na Čehoslovaskem sodna razprava proti množinskim morilecem Fejti. Dvostruka in tovarišnem. Razprava je trajala osem dni.

Obtoženih je osem oseb, in sicer 32letni čevljar Josip Fejta zaradi zavratnega roparskega umora in goljufije v štirih slučajih. 48letni delavec Karel Dvoracek zaradi štirikratnega zavratnega roparskega umora in skrunjenja mrličev, njegova 53letna žena Anna, ki je baje povzročiteljica zločinov, zaradi štirikratnega zavratnega roparskega umora. 61letni in pasji mesar Josip Kunc zaradi dvakratnega roparskega umora. 34letni čevljar Ivan Fejta (brat Josipa Fejte) zaradi štirikratnega zavratnega roparskega umora. 50letni mesar Tomaž Mašek zaradi dvojnega zavratnega roparskega umora in oskrunjenja mrličev in končno 37letni čevljar Josip Kment zaradi štirikratnega zavratnega roparskega umora in oskrunjenja mrličev.

Sest obtožencev je sodelovalo pri umoru bratov Matije in Jerneja Pulicekega v Kohnovem mlinu pri Trebiču Razen tega so vsi obtoženi da so umorili dva gališka žida, ki so ju bili zvalili v mlin. Kakor se naši čitatelji gotovo še spominjajo, so letošnjo spomlad naleteli v jami Kohnovega mlina na ostanke trupel umorjenih bratov Pulicekov, dočim trupel obeh zavratno umorjenih galških židov še vedno ni mogoče najti.

Potovanje iz Evrope na Kitajsko z ladjo ne nudi piti zdaleka toliko izprememb in razburjenja, kot majhen izlet po sibirski železnici. Tu igrajo veliko tlogo poli-

NA SIBIRSKI ŽELEZNICI

Kakor poročajo potniki, morajo biti na sibirski železnici res lepe razmere. Anglež, ki je mnogo potoval po svetu, je pred dnevi objavil v "Daily Chronicle" resno svarilo. Potnikom, ki hočejo z železnico iz Evrope v Mandžurijo, na Kitajsko ali Japonsko ali pa obratno, svetuje, naj bodo pripravljani na vse, ker ni na tej progi nič nemogočega. Da je svarilo res na mestu, dokazujejo pripovedovanja potnikov vseh narodnosti, zlasti Francozov, Nizozemcev in Japoncev.

Ta Anglež se je mudil skoraj pol leta v Sibiriji in se mnogo vozil. Na železnici je doživel marsikaj, kar se zdi v Evropi nemogoče. Enkrat so majkali na tračnicah vijaki in žebli, drugič eele tračnice ali pa pragoivi. Nekoč je strojevodja v zadnjem trenutku ustavil vlak, sicer bi bil padel v globoko reko, ker je naenkrat zmanjkal most. Ničce ni osebje vlaka na to opozoriti in je uradnik na postaji dal predpisano znamenje za odhod, češ da je vse v najboljšem redu. Večkrat so se pojavili roparji, ki so potnikom odvzeli vse, česar niso pravočasno dobro poskrili. Enkrat se je celo zgodilo, da so tolovaji ustavili vlak, izropali potnike, naklestili železniško osebje, nato pa odpeli stroj in zdrveli z njim pod vodstvom lastnih inženjerjev za drugim vlakom. Po par urah so ta vlak ustavili in potnike olajšali za lepe zneske, potem pa jo popihali v stevo.

Potovanje iz Evrope na Kitajsko z ladjo ne nudi piti zdaleka toliko izprememb in razburjenja, kot majhen izlet po sibirski železnici. Tu igrajo veliko tlogo poli-

tični atentati, ki se jih lotijo ljudje, ki se nikakor ne morejo strinjati z režimom. Ako slutijo v vlaku kakega državnika, bodi gotov, da se bo vlaku kaj pripetilo. K sreči so železnicarji vedno pripravljani na vsakršno iznenadenje in navadno pravočasno odkrijejo napade.

Omenjeni Anglež pravi v listu, da se je moral na progi med Harbinom in Mosko vlak ustaviti trikrat na en dan, ker se je vnela os spalnika prvega razreda. Tej "nedolžni" dogodbi se je drugi dan pridružil manj vesel pripetljaj z roparji, ki pa so jih oboroženi sprevidniki pregnali s strelji. Ker je prišel vlak z veliko zamudo do Bajkalskega jezera, je poslal postajni uradnik nadomestno lokomotivo, ki je imela čakati na vlak, z nujnim tovorom v Irkutsk, skoraj 100 km. daleč. Sredi proge pa je brzi vlak vložil tovornege. Ležal je namreč kraj železnice, ker so roparji pokvarili tračnice in ga tako iztirili. Tolovaji so se lepo polastili dragocenege tovora in potem počasi izginili.

V tem vlaku je bilo tudi več japonskih delegatov, ki so se peljali v Mosko na konferenco, na kateri naj bi se govorilo o odpravi nevezdrnih razmer na sibirski železnici. Ta konferenca se je tudi res vršila, ne ve se pa, kaj je sklenila. Ako se sovjetska vlada strinja s sklenjenimi predlogi, postane morda scasoma sibirski železnica zopet to, kar je bila pred vojno, namreč več ali manj prijetna, vsekakor pa najkrajša in najhitrejša zveza med Evropo ter Kitajsko in Japonsko.

Crejte s plinom svoje stanovanje.

Premoga je v resnici zmanjkalo. Zima je pa še dolga ter se pravzaprav še ni niti začela. Vprašanje gorkote je postalo važen problem. Vsled tega je najboljšje, da si nabavite Radiant Gas Heater.

Plina se lahko vsakdo poslužuje. Zaduži Radiant Gas Heater-ji dajejo obilo gorkote ter tudi lepo izgledajo.

Izdelani so po strokovnjaškem načrtu, ki popolnoma prepreča nepotrebno izgubo plina.

Lahko jih je postaviti kamorkoli, varni so proti vsem neugodam, brez duha in nesnage ter so poceni tako glede nakupa kot glede uporabe.

Dobi se jih v najrazličnejših oblikah, — pripravne za vsako stanovanje. Na razpolago so v bronini ali navadni črni izdeljavi, pounikljani, z okraski itd. Vsled tega so Radiant Gas Heater-ji tudi tako priljubljeni. Consolidated Gas Company jim ima veliko izbero. Vsak si lahko izbere takega, kakoršen mu ugaja. Pridite v našo izložbo ter si jih oglejte.

Preskrbite se z njim, da ne boste trpeli mraza pozimi.

VELIK NAPREDEK.

Te dni se je izvedelo, da je Columbia Phonograph Company, Inc. napravila velik korak v vzgoj nem zmisli. S pomočjo dr. Richarda C. Cabota, profesorja psihologije na Harvard University Medical College, bo začela izdajati rekorde glede diagnoze srčnih bolezni.

Med slavnim znanstvenikom in Columbia Phonograph Company je že sklenjena tozadevna pogodba. Rekorde bodo izdelani v Bell Telephone laboratorijih. Izdelani bodo in poslani na trg, ne da bi družba iskala pri tem kak dobiček.

Dr. Cabot pravi, da bo iznajdba, ki omogoča rekordirati vse utripe in šumenje sreca zrevolucionirala zdravniško vedo, kar se tiče diagnoze srčnih bolezni. Srčno holezen je bilo dosedaj težko diagnosticirati, posebno v prvotnem stanju. S pomočjo novih fonografskih rekordov bo pa to mogoče.

The Columbia Phonograph Company izdeluje sedaj popolno skupino rekordov pod vodstvom dr. Richarda C. Cabota.

Kretanje parnikov - Shipping News

25. novembra: Cherbourg: Rochambeau, Havre.
26. novembra: Albert Ballin, Hamburg.
28. novembra: Homeric, Cherbourg, Suffren, Havre; America, Bremen.
1. decembra: Muenchen, Cherbourg, Bremen.
2. decembra: Aquitania, Cherbourg; De Grasse, Havre; Arabic, Hamburg.
3. decembra: Thuringia, Hamburg.
5. decembra: Levlathan, Cherbourg; Paris, Havre; Majestic, Cherbourg; Martha Washington, Trst.
9. decembra: Berengaria, Cherbourg.
10. decembra: Luetzow, Bremen.

12. decembra: Homeric, Cherbourg; La Savoie, Havre; George Washington, Cherbourg, Bremen.
13. decembra: Columbus, Cherbourg, Bremen.
16. decembra: Mauretania, Cherbourg.
17. decembra: Mount Clay, Hamburg.
19. decembra: Andania, Hamburg.
22. decembra: Rochambeau, Havre.
26. decembra: Paris, Havre; Cleveland, Hamburg; Frea, Roosevelt, Bremen.
28. decembra: Majestic, Cherbourg.
29. decembra: Berlin, Cherbourg, Bremen.
31. decembra: Westphalia, Hamburg.



Vzrokov, Zakaj bi se Udeležili Jugoslovanskega Božičnega Izleta Cunard Črte.

1. Hitre zveze upod New Yorkom in Jugoslavijo preko Cherbourga.
2. Veliki moderni parniki, udobne kabine tretjega razreda, javni prostori in pokriti izprehajalni krovi.
3. Vsaka pomoč od strani našega izvežbanega uradnika na vsem potovanju med New Yorkom in Ljubljano.
4. Uljudna postrežba in domača hrana po starokrajskem načinu.

Potujte na AQUITANIA, ki odpluje iz New Yorka 5. DECEMBRA, v spremstvu Mr. Alfreda Markusa, člana našega newyorskkega staba, ali na BERENGARIA 9. DECEMBRA v spremstvu Mr. J. Webers, člana našega newyorskkega staba.

Vsi potniki so nastanjeni v udobnih sobah z 2-4 posteljami; posebni prostori za družine. Za podrobnosti glede vladnih dovoljenj za vstop, cen, suznih listkov itd., vprašajte svojega lokalnega agenta ali pa pišite nam v svojem maternem jeziku. Kupite KARTO za Tja in Nazaj Ter Sledite Denar.

CUNARD LINE

25 Broadway, New York, N. Y.



Vožnja tja in nazaj po znižanih cenah.

Naši parniki na tri vijake RESOLUTE, RELIANCE ALBERT BALLIN DEUTSCHLAND in znani enokabinski parniki CLEVELAND, WESTPHALIA MOUNT CLAY, THURINGIA

\$198.
IZ NEW YORKA DO LJUBLJANE IN NAZAJ
(Vpjni davek posebej)

TEDENSKA ODPLUTJA
Za povratna dovoljenja in druge informacije se obrnite na lokalnega agenta ali na

United American Lines
(Harriman Line) Joint Service with
Hamburg American Line
35-39 Broadway, New York.

Iščem svojega sorodnika FRANK STROJIN-A, doma iz Srednjega Lipovca pri Žužemberku. Zadnji njegov naslov je bil: Burgettstown, Pa. Imam mu za poročati važne reči iz domovine. Ako je kateremu rojaku kaj o njemu znano, mu se priporočam, ako bi njega na to opomnil ali pa meni njegov naslov poročal, za kar mu bom hvaležen. — Frank Strojina, 1026 Addison R'd., Cleveland, Ohio. (3x 19.21.23)

LEPA PRILIKA.

Proda se posestvo na Strni Vrhniku št. 58, podomače-pri Rodetu pod Čelom, pošta Vrhnika. Sveta je okrog 80 johov na lepem prostoru in 5 talov gozda; 3 tale je črnega smrekovega, 2 tala je pa bukovina in hrast; vse v dobrem stanju. Katerega veseli, naj mi piše:

Matija Rode,
Box 121 A. R. 2, Waukegan, Ill.
(3x 19.20.21)



Dober in splošen liniment

Pain-Expeller

Če vas mučita revmatizem ali nevralgija, vdrgnite ta izoben domači liniment na boleče mesto in sledila bo hitra odpomoč.

35 in 70 centov v lekarnah. Pazite na tvorniško znamenje. Pazite na tvorniško znamenje. Pazite na tvorniško znamenje.

F. AD. RICHTER & CO.
Berry & South 3th Sts.
Brooklyn, N. Y.

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je na tačno poučen o potnih listih, pri tjaži in drugih stvarih.

Pojasnili, ki vam jih samorendati vade naše dolgoletne izkušnje. Vam bodo gotovo v korist; tudi priporočamo vedno le prvotne parnike, ki imajo kabine tudi v III. razredu.

Glede nove naselniške postave ci je stopila v veljavo s 1. julijem 1924, samorejo tudi nedržavljan. Dobiti dovoljenje ostati v domovini eno leto in ako potrebno tudi delj tosamevna dovoljenja izdaja generalni naselniški komisar v Washington, D. C. Prošnjo za tako dovoljenje se lahko napravi tudi New Yorku pred odpotovanjem, te se pošlje prosluvcu v stari kraj gle som nanovejšo odredbo.

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STABEGA KRAJA

Kdor želi dobiti sorodnika ali svojca iz starega kraja, naj nam prej piše za pojasnila. In Jugosla vreh bo pripuščenih v pridobitji treh tedn. od 1. julija 1924 napre vsako leto po 671 priseljenecov.

Ameriški državljanji pa samorejo dobiti sem sene in otroke do 18. le ta bres, da bi bili šteti v kvoto. T rojene osebe se tudi ne štejejo kvoto. Starši in otroci od 18. do 21. leta ameriških državljanov p imajo prednost v kvoti. PIŠITE o pojasnila.

Prodajamo vosne liste na vse pso go; tudi preko Trsta samorejo Jugo-slavni sedaj potovati.

Frank Sakser State Bank
82 Cortlandt St., New York

Pozor čitatelji.

Opozorite trgovce in obrtnike, pri katerih kupujete ali naročate in ste u njih potreboje sadovoljni, da oglašujejo v listu "Glas Naroda". S tem boste vstregli vsem.

Uprava "Glas Naroda"

Prav vsakdo

kdor kaj isce; kdor kaj ponuja; kdor kaj kupuje; kdor kaj prodaja; prav vsakdo priznava, da imajo čudovit uspeh —

MALE OGLASNI

v "Glas Naroda"

ADVERTISE in GLAS NARODA